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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、日元升值后，日本人也确实因此变得空前富裕了，他们手里的日元可以换来更多的美元了。这种局势的______就是，美国的资产在日本人
看来一下子便宜多了。过去那些在日本人看来根本买不起的东西，现在似乎______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 结果　易如反掌

 B． 后果　手到擒来

 C． 结果　唾手可得

 D． 后果　轻而易举

《正确答案》
C
《答案解析》
BD两项错误，第一空，文段中“日本人变得富裕”，“买得起东西”是积极的结果。“后果”是有害的或不幸的结果的意思。第二
空，“易如反掌”，像翻一下手掌那样容易，比喻事情非常容易做。“唾手可得”，动手就可以取得，比喻极容易得到。句中强调
的是得到某种东西，所以用“唾手可得”最为合适。因此C项正确。

2、指纹是灵长类动物和考拉独有的，似乎具有双重作用，在促进多余水分蒸发的同时，在其底部提供一个水分储存库，以使抓握力最大化。研
究人员发现，当手指与不透水的表面接触时，指纹脊线部毛孔中的汗液会使皮肤更柔软，从而显著增加摩擦力；而脊线汗液的顺应性增加最终

会导致毛孔堵塞，防止因释放出过多的水分而降低抓握力。科学家利用高科技激光成像技术研究发现，水分调节由两部分组成，即上述汗孔阻

塞过程，以及由于接触物体时指纹表皮脊线特定横截面形状变化导致的外部多余水分的加速蒸发。无论最初手指肚是湿的还是干的，上述两个

过程                    。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．为灵长类动物在干湿环境下提供了进化上的优势

 B．使指纹脊线保持最佳湿度，从而使摩擦力最大化

 C．能够调节皮肤湿度，确保角质层的最佳水合状态

 D．有助于增强对粗糙表面的抓握力和触觉的敏感性

《正确答案》
B
《答案解析》

横线出现在结尾，需要总结全文。文段开篇指出指纹具有双重作用，即促进多余水分蒸发和提供水分储存库以使抓握力最大
化。接着通过研究人员的发现进行了解释说明，即手指与不透水的表面接触时，指纹脊线部毛孔中的汗液一方面会使皮肤柔
软增加摩擦力，另一方面又会及时地堵塞住毛孔防止水分过多释放而降低抓握力。然后提出科学家发现，水分调节除了汗孔
阻塞过程，指纹脊线的特征也会导致外部多余水分的加速蒸发，从而增大摩擦力。故文段重在强调，指纹脊线具有一定的水
分调节作用，其目的都是为了增加手指与物品的摩擦力，对应B项。

A项，文段并未提及“进化”，无中生有，排除；

C项，文段并未提及“角质层的最佳水合状态”，无中生有，且缺少文段核心话题“摩擦力”，排除；

D项，文段并未提及“触觉的敏感性”，无中生有，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《指纹调湿机制让手更“灵”》

3、《史记》体例有五：十二本纪，记帝王政迹，是编年的。十表，以分年略记世代为主。八书，记典章制度的沿革。三十世家，记侯国世代存
亡。七十列传，类记各方面人物。史家称为“纪传体”，因为“纪传”是最重要的部分。古史不是断片的杂记，便是顺按年月纂录；自出机杼，创立
规模，以驾驭去取各种史料的，从《史记》起始。司马迁的确能够贯穿经传，整齐百家杂语，成一家言。他明白“整齐”的必要，并知道怎样
去“整齐”：这实在是创作，是以述为作。
文中“整齐”的意思是（　　）。

 A． 剪裁文章，使中心明确，重点突出、结构完整
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 B． “整”指内容的条理性，“齐”指体例的一致性

 C． 对材料加以取舍和剪裁，使结构完整、体例划一

 D． 指按照一定的标准取舍材料，建立自己的体系

《正确答案》
D
《答案解析》
文中“这实在是创作，是以述为作”，从“创见”的高度来理解“整齐”的意思——“建立自己的体系”。因此D项正确。

4、犯罪一词是个既大又松垮，且不精确的术语。违法者是否出现了多余行为，这一问题取决于人们怎样看待这些行为，取决于自己与实施这些
行为人间的关系。人们把十几岁的孩子偷了钱包称犯罪，把他悄悄从家中拿走一些钱称为家庭问题。若把孩子铐起来只会让他从坏蛋处学到更

糟的伎俩。更好的做法是将他看成是个行为有误的孩子，送他去心理咨询机构以补偿自己的失误。

本段文字意在说明（　　）。

 A． 违法者的行为不能被称为“犯罪”

 B． 界定犯罪要具体问题具体分析

 C． 应该用更加人性化的方法对待违法者

 D． 对于孩子的违法行为应该予以正确引导而非惩罚

《正确答案》
C
《答案解析》
文中主要强调人们对待违法行为的态度。C项正确，对文中举例进行概括可知，作者建议用更加人性化而非纯粹惩罚的方式对
待违法者。A项错误，文中强调“对违法者行为的态度”，而“违法者的行为不能被称为‘犯罪’”是对文意的曲解。B项错误，文中
并未涉及“界定犯罪”，因此无从推出。D项错误，以文中的举例为主旨。

5、由于人为活动的破坏和自然因素的制约，多年得不到回补。水土流失日益严重，目前还没有找到合适的循环方法，土地的将来很值得人们持

续的关注。改变农业长久以来形成的劳作习惯并非一日可成，况且主要的是要改变农业的生产模式， 需要生产力的提高，显然不可能一蹴而

就。

文中的“这”指代的是（　　）。
 A． 人们的持续关注

 B． 改变农业长久以来形成的劳作习惯

 C． 改变农业的生产模式

 D． 找到适合的循环办法

《正确答案》
C
《答案解析》
与代词“这”距离最近的是“改变农业的生产模式”，根据就近原则，“这”应位于其所指代的事物之后。因此C项正确。

6、民生问题的发生源自人的正当需要难以被满足，而人的需要的满足必须有一定的资源、工具、手段和方式。在给定的社会历史条件下，人们
用来解决民生问题的这些资源、工具、手段和方式都是特定的，是不以人的愿望为转移的。如果条件不具备，人们的民生需求就无法得到满

足，由此产生的民生问题在给定的社会历史时期内也就难以得到解决。

这段文字的中心论点是（　　）。

 A． 民生问题的发生源自人的正当需要难以被满足

 B． 人的需要的满足是不以人的愿望为转移的

 C． 民生问题的解决受社会历史条件的限制

 D． 民生问题需要特定的资源、工具、手段和方式来解决

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先提出民生问题的发生来源，接着指出如果不具备给定的社会条件，民生问题就难以得到解决。文段论述的中心是民
生问题的解决受给定社会历史条件的制约。因此C项正确。

7、①远的来说，即便白话文运动领袖人物胡适、陈独秀，也无法预见今日汉语的模样
②所谓捍卫汉语纯洁性，根本就是一个伪问题

③在世界已联成网络的今天，捍卫汉语纯洁性的说法显得不太现实

④近的来讲，就算专家学者再怎么抵制“给力”“拼爹”这些网络热词，也无法阻止它们的流行
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